 第15章 垄断

一、名词解释：

垄断企业

自然垄断

价格歧视

完全价格歧视

二、判断正误题

1.垄断者是价格接受者。

2.垄断市场进入壁垒最常见的来源是垄断者拥有生产那种物品所必需的一种关键资源。

3.垄断是没有相近替代品的一种物品的唯一卖者。

4.自然垄断是把其自然资源所有权作为其市场进入壁垒的垄断。

5.垄断者面临的需求曲线是其物品的市场需求曲线。

6.对于垄断者来说.边际收益总是低于物品的价格。

7.垄断者选择边际收益等于边际成本的产量，然后用需求曲线找出将使消费者购买这种数量的价格。

8.垄断者的供给曲线总是向右上方倾斜的。

9.垄断者生产了有效产最，但它仍然是无效率的。因为它收取的是高于边际成本的价格，获取的利润是一种社会代价。

10. 用管制迫使自然垄断者收取等于其生产边际成本的价格将使垄断者赔钱，并退出该行业。
11. 大多数经济学家认为，垄断问题最有效的解决办法是将垄断企业公有化。
12. 垄断厂商可以任意制定价格。
13. 垄断厂商有供给曲线。
14. 垄断厂商不可能存在亏损。
15. 垄断企业都可以实行价格歧视。
16. 虽然很高的固定成本会是厂商亏损的原因，但永远不会是厂商停产的原因。
17. 完全价格歧视就是垄断企业对不同市场的不同消费行为实行不同的价格。
三、单项选择题：

1.以下哪一项不是垄断市场的进入壁垒?

a. 政府给一家企业排他性地生产某种物品的权利。
b.生产成本使一个生产者比其他生产者更有效率。

c.一种关键资源由一家企业拥有。
d.一个企业非常大。

2.在能供给整个市场的产量时，其平均总成本一直下降到最小的企业称为

a.完全竞争者。

b.自然垄断。

c.政府垄断。

d.受管制的垄断。

3.当垄断者多生产一单位时，那一单位所带来的边际收益必定

a.高于价格，因为产量效应大于价格效应。

b.高于价格，因为价格效应大于产量效应。

c.低于价格.因为产量效应大于价格效应。

d.低于价格，因为价格效应大于产量效应。

4.垄断生产的产量处于以下哪一种情况时才能实现利润最大化?

a.边际收益等于边际成本。

b.边际收益等于价格。

c.边际成本等于价格。

d.边际成本等于需求。

e.以上各项都不对。

5.以下哪一种关于竞争与垄断市场上的价格和边际成本的表述是正确的?

a.在竞争市场上.价格等于边际成本；在垄断市场上，价格等于边际成本。

b.在竞争市场上.价格高于边际成本；在垄断市场上.价格高于边际成本。

c.在竞争市场上，价格等于边际成本；在垄断市场上.价格高于边际成本。

d.在竞争市场上，价格高于边际成本；在垄断市场上，价格等于边际成本。

6.北京大学出版社是生产你所用的教科书的一个垄断者。因为

a. 北京大学出版社拥有教科书生产的关键资源。

b. 北京大学出版社是一个自然垄断。

c. 政府给予北京大学出版社排他性地生产这种教科书的权利。

d. 北京大学出版社是一家非常大的公司。

7.与完全竞争市场相比，垄断市场通常将引起

 a.高价格和高产量。

 b.高价格和低产量。

 c.低价格和低产量。

 d.低价格和高产量。

8.垄断者的供给曲线

 a.是平均可变成本之上的边际成本曲线。

 b.是平均总成本之上的边际成本曲线。

 c.是平均总成本曲线向右上方倾斜的那一部分。

 d.是平均可变成本曲线向右上方倾斜的那一部分。

 e.不存在。

9.用政府管制迫使自然垄断收取的价格等于其边际成本将

 a.提高效率。

 b.提高物品价格。

 c.吸引企业进人市场。

d.引起垄断者退出市场。

10.以下哪一项关于价格歧视的表述不正确?
a.价格歧视可以增进经济福利。
b.价格歧视要求卖者能根据买者的支付意愿对其进行划分。

c.完全价格歧视引起无谓损失。

d.价格歧视增加了垄断者的利润。

 e.垄断者进行价格歧视，买者就必定不能进行套利活动。

 11.如果管制者把一个自然垄断分为许多小企业.生产成本

  a.将下降。

  b.将上升。

  c.将保持不变。

  d.既可能上升也可能下降。这取决于垄断者的供给曲线的弹性。

  12.在长期中垄断者能一直得到经济利润是因为
  a.潜在竞争者有时没有注意到利润。

  b.存在进入这个市场的壁垒。

  c.垄断者有强大的财力。

  d.反垄断法在某些特定的时候消灭了竞争者。

  e.以上各项都是。

13.如果边际收益大于边际成本，一个垄断者应该

  a.增加产量。

  b.减少产量。

  c.保持产量不变。因为当边际收益大于边际成本时利润最大。

d.提高价格。
下图反映了一个垄断厂商的收益和成本情况，用这个图回答问题14-18。
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14. 垄断厂商实现最大化利润时总收益是多少：

a.
P3 ( Q2.

b.
P2 ( Q4.

c.
(P3 – P0) ( Q2.

d.
(P3 – P0) ( Q4.

15.
这个垄断厂商实现利润最大化时总成本是多少：
a.
(P1 – P0) ( Q2.

b.
P0 ( Q1.

c.
P0 ( Q2.

d.
P0 ( Q3.

16.
垄断厂商实现的最大化利润是：
a.
P3 ( Q2.

b.
P2 ( Q4.

c.
(P3 – P0) ( Q2.

d.
(P3 – P0) ( Q4.

17.
这个垄断厂商实现利润最大化时单位利润是：

a.
P2 – P1.

b.
P2 – P0.

c.
P3 – P2.

d.
P3 – P0.

18. 在利润最大化产量水平，

a.
边际收益等于 P3.

b.
边际成本等于P3.

c.
平均收益等于 P3.
d.
上面的选项都不对
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上图反映了一个垄断厂商的收益和成本情况，用这个图回答问题19-25。
19.
这个图中垄断厂商的需求曲线是哪条曲线？
a.
A.

b.
B.

c.
C.

d.
D.

20.
这个垄断厂商的边际收益曲线是：
a.
A.

b.
B.

c.
C.

d.
D.

21.
这个垄断厂商的边际成本曲线是：
a.
A.

b.
B.

c.
C.

d.
D.

22.
这个垄断厂商的平均成本曲线是：
a.
A.

b.
B.

c.
C.

d.
D.

23.
如果这个垄断厂商现在的产量水平是多少，再现在的产量水平增加一单位产量可以增加利润。
　　(i)
   Q0 .


(ii)
Q1.


(iii)
Q2.


(iv)
Q3.

a.
(i) or (ii)

b.
(i), (ii) or (iii)

c.
(iii) or (iv)

d
(iv) only

24.
如果这个垄断厂商想实现利润最大，它应该生产
a.
Q1.

b.
Q2.

c.
Q3.

d.
Q4.

25.
利润最大时市场价格是：
a.
P0.

b.
P1.

c.
P2.

d.
P3.

四、应用题:

1. a.使垄断者成为一种物品唯一卖者的进入壁垒所需要的三个来源是什么?

b.作为以下物品或生产者垄断力量来源的进入壁垒是什么?列出一些打破这些物品或生产者的绝对垄断力量的竞争者。

(1) 中国邮政

(2) 雀巢优活

(3) 某种感冒药
(4) 戴比尔斯钻石

(5) 由N.格里高利·曼昆写的(经济学原理)(你的教科书)

五、简答题：
1.什么是进入壁垒? 使企业可以在一个市场上保持唯一卖者地位的进入壁垒的三个来源是什么?
2.如果通过管制迫使自然垄断企业收取等于其边际成本的价格，结果将有效率吗?为什么?
3.为什么垄断者生产的产量总会少于社会有效的产量呢?
4.垄断者能实行价格歧视的必要条件是什么?
5.决策者可以对垄断问题做出反应的四种方式是什么?

6.与管制自然垄断所收取的价格相关的一些问题是什么?
六、计算题：

1. 某垄断厂商的短期总成本函数为STC=0.1Q3-6Q2+140Q+3000，反需求函数为P=150-3.25Q.求：该厂商的短期均衡产量和均衡价格。
TR=P*Q=150*Q-3.25Q2
MR=150-6.5Q

短期利润最大化条件MR=MC

0.3Q2-12Q+140=150-6.5Q
Q=20  代入反需求函数得
P=150-3.25Q=150-3.25*20=85

所以，该垄断厂商的短期均衡产量为Q=20，均衡价格为 P =85

2、假设一个垄断企业拥有专利，下表提供了该企业生产的物品的需求信息：
	需求量
	价格（美元）
	总收益
	边际收益
	总成本
	利润

	0
	20
	
	　
	
	

	1
	18
	
	
	
	

	2
	16
	
	
	
	

	3
	14
	
	
	
	

	4
	12
	
	
	
	

	5
	10
	
	
	
	

	6
	8
	
	
	
	

	7
	6
	
	
	
	


a. 填上表。
b. 假设这个厂商固定成本$10，生产的边际成本为固定的$6。垄断者所选择的数量和价格是多少?垄断者赚到的利润是多少? 
c. 使总剩余最大的价格和数量是多少?

d. 比较垄断解和有效解。垄断的价格太高还是太低?垄断的数量太多还是太少?为什么?

e. 如果垄断者收取垄断价格，这个市场上有无谓损失吗?解释之。

                                                ‘
第15章  垄断 参考答案
一、名词解释：

略
二、判断正误题

	  1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	×
	×
	√
	×
	√
	√
	√
	×
	×
	√

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	
	
	

	×
	×
	×
	×
	×
	√
	√
	
	
	


三、单项选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	d
	b
	d
	a
	c
	c
	b
	e
	d
	c

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	b
	b
	a
	a
	c
	c
	d
	c
	a
	b

	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	c
	d
	a
	b
	d
	
	
	
	
	


四、应用题:

1. 关键资源由一家企业所拥有(垄断资源)； 政府从予一个企业排他性地生产一种物品的权利(政府创造的垄断)；生产成本使一个生产者更有效率(自然垄断)。
(1)自然垄断。电子邮件、传真机、电话、快递公司。

(2)垄断资源。其他瓶装水、软饮料。

(3)产生于专利的、政府创造的垄断。在专利期内的其他感冒药。

(4)垄断资源。祖母绿、红宝石、蓝宝石这类宝石。

(5)政府创造的、版权引起的垄断。其他经济学原理类教科书。

五、简答题：

1.任何限制新企业进入一个市场的事情。进人壁垒的三个来源：一种关键资源由唯一一个企业所拥有，政府赋予一个企业生产一种物品的排他性权利，或者生产成本使单个生产者比大量生产者效率更高。

2.结果是无效率的。垄断者将发生亏损，而且，将退出市场。

3.对于一个垄断者P>MR，因为，一个垄断者要再卖出一个单位，它就应该降低边际单位以及以前所有单位的价格。因此，垄断者使MR与MC相等.它收取大于MC的价格，这使消费者购买的量少于物品的有效量。

４.垄断者必须能根据买者的支付意愿把他们进行划分。

5. 垄断者可能亏损并退出市场。阻止这种情况的补贴要通过税收来筹集，税收也引起了无谓损失。受管制的垄断者没什么降低成本的激励。

六、计算题：

1. TR=P*Q=150*Q-3.25Q2
MR=150-6.5Q

短期利润最大化条件MR=MC

0.3Q2-12Q+140=150-6.5Q
Q=20  代入反需求函数得

P=150-3.25Q=150-3.25*20=85

所以，该垄断厂商的短期均衡产量为Q=20，均衡价格为 P =85

2、a. 
	需求量
	价格（美元）
	总收益
	边际收益
	总成本
	利润

	0
	20
	0
	　
	10
	-10

	1
	18
	18
	18
	16
	2

	2
	16
	32
	14
	22
	10

	3
	14
	42
	10
	28
	14

	4
	12
	48
	6
	34
	14

	5
	10
	50
	2
	40
	10

	6
	8
	48
	-2
	46
	2

	7
	6
	42
	-6
	52
	-10


b. 假设这个厂商固定成本$10，生产的边际成本为固定的$6。垄断者所选择的数量是3.5。价格是13。垄断者赚到的利润是(3.5x13一(3. 5 x 6 +10)=45.5一31.6=13.9美元

c. 价格是每个6美元，数量是7单位。(有效解是市场生产收益大于生产成本的所有数量，即需求曲线与MC曲线相交之处。)

d. 比较垄断解和有效解。垄断的价格太高还是太低?垄断的数量太多还是太少?为什么?

垄断者的价格太高，而生产的数量太少。因为垄断者面临一条使MR < P的、向右下    方倾斜的需求曲线。因此，当利润最大化的垄断者确定MR=MC，而且，MR曲线在需求曲线之下时，数量小于最优量，收取的价格高于生产的边际成本。

e.   有无谓投失。3.5-7单位的产品，消费者评价大于生产的边际成本每单位6美元，在价格为13美元时，这些数量不会被生产和消费。
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